



海地總統遇刺死 槍手凌晨潛入住所施襲

壞邊境。

約瑟夫表示，刺殺事件於當地時間凌晨約一時發生，一批身份不明、操西班牙語和英語的人，闖入莫伊茲的住所，開槍擊斃莫伊茲。約瑟夫譴責刺殺為野蠻行為，宣布全國進入緊急狀態，同時呼籲民眾冷靜，強調軍隊和警方正採取一切措施保護國家安全，他將暫代行使國家領導人職責。美聯社報道，太子港街頭昨日清晨曾傳出槍聲，有商舖被洗劫。

政局不穩 先後撤換7總理

莫伊茲於2015年勝出大選，但選舉結果因舞弊指控被宣布無效。他於2016年11月再度當選，翌年2月就任，任期5年。莫伊茲任內政局持續不穩，他已先後撤換7名總理，約瑟夫剛於今年4月上任臨時總理，但莫伊茲日前卻委任應對新冠疫情小組成員亨利為新總理，未知後者上

任日期。此外，原定2018年舉行的國會選舉亦一再延期，導致莫伊茲一直依靠行政命令管治海地。海地反對派則指控莫伊茲實施獨裁統治，同時無法解決國家危機，要求他下台。

人口逾1,000萬的海地近年除陷入政治危機外，社會治安亦持續惡化，幫派暴力及綁架勒索案件激增。國家經濟發展落後，糧食及燃料短缺，60%人口日均收入不足2美元（約15.5港元），民眾對政府的不滿情緒日增。

美國白宮發言人普薩基昨日表示，莫伊茲遭刺殺事件是「可怕的罪行」，總統拜登已聽取匯報，華府將繼續了解事件詳情，並準備向海地提供協助。美國駐海地大使館發聲明稱，考慮到海地目前的安全局勢，大使館從昨日起暫時關閉。英國首相約翰遜對莫伊茲遇刺事件表示震驚；西班牙首相桑切斯亦譴責刺殺行徑。

●綜合報道

涉前朝政治干預 亞馬遜入稟挑戰 撤微軟逾770億雲端合約

美國防部成最大輸家

美國國防部前日宣

布，取消前總統特朗普時期向大型科企微軟批出、價值達100億美元（約770億港元）的雲端運算服務合約，同時宣布將推出新的雲端運算服務項目，並向包括微軟和亞馬遜在內的多家供應商重新招標。這次決定對於亞馬遜而言是一次意料之外的勝利，相反五角大樓則成為最大輸家，除了要放棄堅持使用單一雲端供應商的原則外，亦令美軍升級雲端系統的時間表被大幅推遲。

五角大樓2017年推出全稱為「聯合企業國防基建設」（JEDI）的雲端計算項目，旨在提升國防部數據系統，便利軍方人員獲取實時資訊，協助國防部發展人工智能。外界原本預期亞馬遜最大機會投得這個項目，不過國防部卻於2019年底將總值100億美元、為期10年的項目合約單獨批予微軟，立即引起爭議，不但令大熱倒灶的亞馬遜大為不滿，就連微軟也坦承沒想過會中標。

亞馬遜曾批特朗普干預決定

亞馬遜認為，特朗普因不滿亞馬遜創辦人貝索斯及其名下《華盛頓郵報》經常批評自己，所以政治干預國防部的決定，亞馬遜並入稟法院作出挑戰。五角大樓自始至終都否認招標決定涉及政治因素，並試圖要求法院駁回亞馬遜的訴訟，但今年4月法院拒絕要求，最終迫使國防部將整個雲端項目「推倒重來」。事實上，早在JEDI合約開始招標時，包括微軟在內的多家雲端服務供

商，已批評國防部將項目批予單一供應商的做法非常過時，認為此舉既阻礙市場競爭，亦可能影響數據安全。

國防部前日公布取消JEDI項目時，試圖淡化爭議對項目的影響，強調取消JEDI是因它已追不上最新要求及雲端技術發展，因此決定以由多

家企業聯合實施的「聯合作戰人員雲端能力」（JWCC）項目取代。

Google 甲骨文 IBM有機爭奪

國防部表示將邀請亞馬遜和微軟重新入標，並稱兩者是現時唯一能滿足其需求的供應商，不過當局會繼續進行市場研究，最快10月公布合資格供應商名單，Google、甲骨文及國際商業機器（IBM）等屆時仍可能入標。國防部代理首席資訊官謝爾曼表示，預計微軟和亞馬遜都將獲得新的合約，他沒有透露新合約價值，但強調不會鎖定100億美元的數字。中標結果將於明年春季公

布，合約最長可達5年。

亞馬遜對決定表示歡迎，微軟亦接受國防部決定，稱「國防部面臨艱難選擇：繼續進行或長達數年的訴訟，或尋找另一條前進道路。通過關鍵技術升級保障美國國家安全，相較任何一份合約都更重要，因此微軟尊重國防部在不同道路上前進的決定。」

Wedbush投資公司分析師帕赫特稱，對亞馬遜而言，國防部雲端合約的重要性並非在於金額，原因是亞馬遜雲端業務一年的經營利潤便高達135億美元（約1,048億港元），攤分10年的100億美元合約根本是「可有可無」，相反亞馬遜更希望借投得項目，來證明其雲端技術的安全性。至於微軟，分析認為該公司雖無法獨佔合約，但經過過去兩年大舉投資研發相關技術，相信微軟在新一次招標會有更大優勢。

●綜合報道

●五角大樓合約重新招標，令美軍升級雲端系統的時間表被大幅推遲。美聯社

亞馬遜股價飆4.7% 貝索斯勁袋652億

美國國防部取消微軟的百億美元雲端合約，並推出新的雲端運算服務項目重新招標，亞馬遜有望奪得新合約，消息刺激亞馬遜股價前日急升4.7%，創辦人貝索斯的身家亦水漲船高。根據彭博億萬富豪指數資料，57歲的貝索斯身家前日單日增加多達84億美元（約652.4億港元），個人淨資產創下2,110億美元（約1.63萬億港元）的新紀錄，進一步鞏固全球首富地位。

亞馬遜股價前日大漲4.7%，以每股3,675.74美元創下歷史新高，市值達到1.85萬億美元（約14.36萬億港元），而持有約5,100萬股亞馬遜股份的貝索斯，身家也因此暴漲。

●綜合報道



加國賦兩省原住民自治權 被批分化

聯邦和省政府會提供資源。部落酋長德洛姆形容這是「歷史性的一天」，稱部落自1951年起便失去自行撫養兒童的決定權，協議有助原住民兒童脫離加拿大的寄養制度。

加拿大原住民由三大部分組成，包括第一民族（即印第安人）、因紐特人和梅蒂人。第一民族的「馬尼托巴酋長大會」表示，現時第一民族仍未獲得成立自治政府的權利，聯邦政府此舉是要將「梅蒂人置於第一民族之上」，藉此分化原住民群體。

誕首位原住民總督

另一方面，加拿大總理杜魯多前日宣布，他推薦原住民領袖西蒙擔任第30任加拿大總督，稱讚西蒙一向致力改善原住民的社會、經濟

和人權問題。

74歲的西蒙擁有因紐特人血統，曾任加拿大因紐特人全國委員會主席、

加國駐丹麥大使和加國北極事務大使等。對於自己將成為第一位擔任加拿大總督的原住民，西蒙稱任命對加國來說是一個歷史性和鼓舞人心的時刻，「是在漫長和解道路上向前邁出的重要一步」。

●綜合報道



在州內最大城市紐約，去年發生超過1,500宗槍擊案，較前年多出近一倍。雖然美國疫情開始緩和，但槍擊案未見減少，紐約州單在剛過去的國慶長假期，已有51人遭槍擊。科莫表示，遏止槍擊案是急需解決的問題，指出槍暴尤其影響低收入、非裔和拉丁裔社群，他們成

●綜合報道

紐約州進入「槍暴緊急狀態」斥10億元應對

美國自去年爆發新冠疫情以來，槍械暴力事件激增，其中紐約州多個主要城市的槍擊案上升幅度達75%。州長科莫前日宣布紐約州進入「槍械暴力緊急狀態」，承諾斥資約1.39億美元（約10.8億港元），用於遏止持續增加的槍暴，並為當地年輕人提供更多就業機會。

在州內最大城市紐約，去年發生超過1,500宗槍擊案，較前年多出近一倍。雖然美國疫情開始緩和，但槍擊案未見減少，紐約州單在剛過去的國慶長假期，已有51人遭槍擊。科莫表示，遏止槍擊案是急需解決的問題，指出槍暴尤其影響低收入、非裔和拉丁裔社群，他們成

●綜合報道

近距離被轟5槍中頭 荷知名犯罪調查記者命危

荷蘭知名犯罪調查記者德弗里斯前日在首都阿姆斯特丹街頭遭槍擊，他的頭部中槍，情況危急。警方拘捕3名疑兇，其中一人懷疑是槍手，暫未知行兇動機。荷蘭首相呂特稱槍擊案令人震驚，批評此舉是攻擊新聞自由。荷蘭國王威廉·亞歷山大和王后瑪克西瑪亦發文慰問，強調記者需不受威脅自由完成工作。

荷蘭RTL電視台報道，案發於前晚約7時30分，德弗里斯錄製電視節目後離開電視台，數分鐘後在街頭遭人近距離開槍襲擊，他身中5槍，其中一槍擊中頭部。有目擊者表示她聽到5下槍聲，發現德弗里斯倒在血泊中無法說話，立即報警，德弗里斯隨即被送院救治。

查啤酒大亨被綁架成名

警方其後在阿姆斯特丹南面50公里的一條高速公路截停一輛可疑汽車，拘捕懷疑槍手及另一人，另一名疑兇則在阿姆斯特丹被捕。

44歲的德弗里斯是荷蘭知名犯罪調查記者，亦在電視犯罪節目擔任評論員。他於1983年報道啤酒大亨尼肯被綁架案而成名，他曾就該案撰寫書籍，其後還被改編為電影《由荷里活著名影星安東尼·霍普金斯主演》。德弗里斯亦憑美國少女霍洛韋2005年於荷蘭加勒比阿魯巴島失蹤案的調查報道，奪得艾美獎。德弗里斯曾調查多宗犯罪案件，又因經常調查黑幫罪行，曾多次遭受死亡恐嚇，需警方提供保護。他目前為毒梟塔吉涉嫌謀殺及販毒案一名污點證人擔任顧問，該證人的兄弟和代表律師先後被槍殺，但德弗里斯表明不懼怕，也無須警方保護。



●美聯社/路透社